

在“特殊学校”领悟知足和感恩

省金华监狱民警用爱感化服刑人员

本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 张青松

本报讯 “谢谢叔叔阿姨,请告诉爸爸妈妈,我会乖乖的。”日前,13岁的君君(化名)抱着崭新的书本说。在“五四”青年节前夕,省金华监狱第三女子监区团支部联合监狱教育改造科开展了助学残疾儿童公益活动,为像君君这样的孩子送去了学习用品等。看着孩子们纯真的笑容,大家心中充满了温暖与感动。

君君的母亲英子(化名)因组织卖淫罪被判10年3个月有期徒刑,2013年进入省金华监狱服刑,父亲作为同案犯也被判10年9个月,在省第一监狱服刑,家里只剩下年迈的爷爷和年幼的君君。

一老一少的日子并不好过,身处监狱的英子无能为力,选择自暴自弃,不愿与人交流,还常在监狱里大吵大闹,其他同室罪犯都对她敬而远之。但细心的管教民警发现,英子做的这一切事出有因。经过多次谈心后,英子终于向民警敞开心扉,哭着说:“我的孩子怎么办?他听不见!”

了解到英子的家庭情况后,监狱教育改造科副科长鲁雅琴与省阳光基金会进行积极沟通,决定联合对英子的家庭成员给予帮助。2014年,鲁雅琴和省阳光基金会的工作人员三次赶赴仙居县英子的老家,请医生为君君调配助听器,并录制家人的视频。看到视频中君君和爷爷给自己的寄语,英子泪流不止,不停向民警说着感谢。

监狱民警就是通过这样一点一滴的关怀渐渐打开了英子的心。有一次,她和分监区管教民警谈话:“以前总觉得既然刑期这么长,我就破罐子破摔,混混得了。但在这里久了,我的心态慢慢发生了改变。我是个犯了错的人,政府还对我这么好,我应该知足和感恩。”

自那以后,英子凭借积极的改造态度,开始担任寝室记



录员、分监区报道组长和分监区画画班教员,参加监区分监区的各项赛事……每一项交给她的任务,她都能保质保量地完成。

2014年之后,英子多次获得了监狱表扬和减刑。英子说:“监狱民警对我的每一句关心、每一句鼓励、每一个笑容,都给我注入了无穷的能量,并不是每个人都能像我一样幸运,所以我会无比珍惜大家对我的期望。我会把在这所特殊学校里领悟到的道理,外化于行、内化于心,努力成长成一个全新的自己。”

新岸

人文诠释
真情沟通
法律精义
大墙内外

浙江省监狱管理局
浙江法制报社

联办

来自大墙的声音

欣赏沿途风景

省一监十一监区 胡伟峰

有人说:人生是一次单程旅程。既然称之为旅程,就应该尽情享受沿途的风景。尽管旅途中不全都是阳光,偶尔也会遇到汽车抛锚、飞机晚点等情况,但这丝毫不影响旅程之美。入狱服刑也是一样,若能拥有欣赏旅程风景的心态,也会得到别样的收获。

和我同处一室的许君,入狱前是某局办公室主任,患有高血压、心脏病等,本来就不怎么美观的脸,还偏生了一个“酒糟鼻”。所幸,许君非常乐观。入狱后没多久,他便适应了大墙的生活,早上起床后,先做一遍自编的健身操,然后快走半小时。晚饭后,甩手100次,空闲时间练习书法。半年后,他告诉我,他已经把原来每天都要服用的降压药减为三天服一次。一年后的一天,从医务所回来的他兴冲冲地说:“我的血压已经恢复正常了。”这时,我发现,就连他脸上曾红彤彤的“酒糟鼻”也消失了。

如果说许君的身体健康源于他积极的心态和长期不懈的锻炼,那么,刘君感受到妻子的真爱则是他声色犬马生活后的醒悟。在上个世纪90年代初,刘君涉足商海,夫妻俩白手起家,贩过服装、倒过旧家电,又赶上了“房地产热”,在建材生意上大赚了一笔。随着生意越做越大,刘君开始嫌弃糟糠之妻,最终与妻子离婚。随着房地产业的发展,建材市场竞争愈加激烈,由于缺乏必要的应变能力,刘君的生意以破产告终,还惹上了官司,锒铛入狱。刘君怎么也想不到,在看守所的第一次会见,居然是那个口口声声说爱他的新婚妻子来办理离婚手续。更令刘君想不到的是,到监狱后的第一次会见,见到的竟是被他抛弃的糟糠之妻,自那以后的每次会见,结发妻子都会如约而至,至今已整整十年。刘君说,尽管失去了十多年的自由,但能够重新拥有这份真爱,非常值得。说这话时,刘君的眼里噙满泪水。

曾有哲人说过:这个世界不是缺少美,而是缺少一双发现美的眼睛。许君与刘君的经历再次让我真切地感受到,人生旅途处处是风景,哪怕是失去自由的今天,我们也一样能够欣赏到美丽的风景,关键就在于用一双怎样的眼睛去发现。对于既成现实,我们无从选择。但我们可以选择欣赏,换一个角度,换一种心态;多一些愉悦,少一分抱怨;多一分耐心,少一点急躁。这样,我们至少可以在人生旅程的低谷中活得从容一些,以一份愉悦的心情欣赏更多美丽的风景。

眼的前方

南湖监狱二监区一分监区 刘元义

那一处山林
如雕镂的屏风
遮挡了望眼欲穿的去路
归心似箭的脚步却更加坚定
那一片云朵
如蓬松的棉花团
挤占了绵绵思念的温床
自由行走的梦想却更加清晰
那一泓清泉
如涤荡的明镜
影映了失落孤寂的距离
浪子回头的乡愁却更加浓郁
那一群鸟儿
如齐射的羽箭
惊扰了静修空灵的心界
涅槃重生的情怀却更加激昂

“别慌,我来救你!”

本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 韩啸 饶帅

本报讯 近日,来自龙游东华街道桥下村村民吴美贞在家人的陪同下,拿着写有“见义勇为 挽救生命”的锦旗找到省十里坪监狱,说:“是张警官给了我的第二次生命!”

事情还得回到一个月前。4月14日清晨,在龙游灵山江东阁桥下,吴大姐不慎滑进了旁边水深达4米的河里。吴大姐不会游泳,只能用双手一直拍打着水面,呼喊“救命”。这时,正在晨练的省十里坪监狱民警张红平闻讯赶来,对吴大姐喊着,“别慌,我来救你!”他找到一根救命的绳子,向吴大姐扔了过去。吴大姐抓到绳子,张红平使劲往回拉,将她拉上了岸。在确认吴大姐没有大碍后,张红平就默默离开了。事后,吴大姐打听到,救了自己是省十里坪监狱的民警。

直到吴大姐来到十里坪监狱表示感谢,大家才知道张红平的善举。张红平说:“都是缘分,别挂挂在心上,这是我应该做的。”



催眠疗法找出病灶 戒毒人员重拾信心

本报记者 陈立波 通讯员 赵伟

本报讯 “谢谢胡警官,治好了我的失眠症,我保证这次一定戒除毒瘾。”近日,省良渚强制隔离戒毒所的戒毒人员詹军(化名)走进所心理矫治中心,向心理咨询师胡钟鸣表达谢意。

在帮教民警眼里,詹军自入所以来就是戒毒人员中的乐天派,喜欢笑、喜欢闹。但就在几个月前,民警发现詹军的精神状态和体质越来越差,仔细了解后得知,他已经好几个失眠了,特别是3月份以后,几乎每天都要凌晨两三点钟才能入睡,而且很容易惊醒。

为了找出病因,詹军在民警的建议下走进所心理矫治中心,找心理咨询师兼催眠师的民警胡钟鸣进行治疗。经过简单的沟通,胡钟鸣基本排除了毒品戒断症状发作以及身体疾病导致的躯体性失眠的可能性,但依然没有找到真正的病因。

随后,在得到詹军的同意后,胡钟鸣决定对其进行催眠治疗。首先,胡钟鸣对詹军进行了一系列暗示性测试,然后

通过身体放松和潜意识情景诱导等方式让其进入催眠状态。

根据之前的谈话内容,胡钟鸣在催眠过程中,为詹军构建了“老家”的房子和一本私密的“日记本”,帮他“见到”了正在做饭的母亲。通过他与母亲的“讲话”和“日记本”中的内容,胡钟鸣终于发现了詹军失眠的病因。

原来,詹军因为吸毒,常常遭到父亲责怪,便对其心存怨气,而父亲因病去世后,母亲改嫁他人,这一系列变故又深深刺痛了他,在父亲去世后的4年来,他不曾去祭拜过。

找到病因后,胡钟鸣将詹军唤醒,将在催眠状态中得到的所有情况告诉了他,并鼓励他只要下定决心解除毒瘾,父亲一定会原谅他,同时为他分析了母亲改嫁的问题。最终,詹军彻底放下了心理包袱。

浙江省戒毒管理局
戒毒之窗